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Проаналізовано процес становлення та розвитку шкільної правової освіти в Україні в 1991–2005 рр. 
In the article the author describes main aspects of establishment and development of Ukrainian school law education during 

1991–2005. 
 
В СРСР викладання правознавства в школі було 

нероздільно пов'язане з історичною наукою. Педагогічні 
навчальні заклади випускали молодих фахівців, які од-
ночасно викладали й історію, і правознавство. Очевид-
но тому, що радянська шкільна парадигма викладання 
правознавства була недостатньо розробленою. Зокре-
ма і викладанню правознавства в той час не приділяло-
ся достатньої уваги, а вивчалися лише правові основи 
радянської держави. 

Питання становлення та розвитку шкільної правової 
освіти в Україні не були об'єктом окремого наукового 
дослідження, хоча аспекти цієї проблеми досліджува-
лися українськими науковцями, зокрема: питання стану 
правничої освіти в Україні – Ю. Шемшученком [22, 
с. 44–45], В. Андрейцевим [1, с. 36–54], В. Сущенком 
[18, с. 21–25], С. Савченком [17, с. 661–665], Г. Мура-
шиним [8, с. 674–676]; підготовки викладачів право-
знавства для освітньої галузі – Б. Андрусишиним [2, 
с. 692–694]; науково-теоретичного обґрунтування шкі-
льної правової освіти розроблялися В. Денисовим, 
П. Рабиновичем, В. Семеновим, І. Усенком, Л. Заблоць-
кою, І. Котюком, О. Котюком [6, с. 2–25]; правосвідомос-
ті підлітків у закладах професійної освіти – Н. Ткачовою 
[20, с. 25–29]; соціально-педагогічної профілактики пра-
вопорушень важковиховуваних учнів – В. Оржехов-
ською [10, с. 4–15], В. Пастуховим [11, с. 141–143], В. Те-
рещенком [19, с. 17]; формування уявлень у підлітків про 
права та обов'язки – І. Васильківською [4, с. 7], В. Віт-
вицькою [5, с. 9], С. Киренком [7, с. 6]; методики викладан-
ня правознавства у школі – Б. Андрусишиним [3, с. 3–4]. 

З огляду на викладене вище варто зазначити, що 
окреслена нами проблема не була предметом окремого 
наукового дослідження, є актуальною і потребує пода-
льшої наукової розробки. Слід зауважити, що одразу 
після розпаду СРСР в 1991 р. і його політичної системи 
перед українським суспільством постала проблема 
створення нової правової системи. Це безпосередньо 
стало причиною переопрацювання теоретичної та на-
вчально-методичної бази викладання правознавства у 
школі. Нагальною на той час була проблема методич-
ного забезпечення навчального процесу викладання 
правознавства у школі, ознайомлення учнів з нормати-
вно-правовою базою, що постійно оновлювалася, адже 
певний час навчання велося за застарілою програмою. 
Однак уже за часів незалежності в Україні зроблено 
чимало науково-обґрунтованих пропозицій щодо зміни 
застарілої системи викладання правознавства в школі, 
зокрема в 9 класі. 

У загальноосвітніх школах І–ІІІ ступенів з 1995 р. бу-
ло запроваджено як обов'язкове викладання курсу "Ос-
нови правознавства", що став фундаментом для ство-
рення системи шкільної правової освіти. Навчальний 
курс був спрямований на формування в учнів необхід-
них знань і навичок для активної, свідомої участі в про-
цесі життєдіяльності соціуму, для спілкування з різно-
манітними інституціями суспільства та держави. Розро-
блені українськими вченими кілька програм з курсу "Ос-
нови правознавства" послідовно систематизували суму 
того матеріалу, який є необхідним для учнів. Ними була 
чітко обумовлена і структура навчального курсу, оскіль-
ки тематика підібрана таким чином, щоб її можна було 
реально опанувати протягом відведеного часу. Слід 
підкреслити, що основну увагу було звернуто не на ви-
вчення тексту нормативно-правових документів, які з 
плином часу змінюються, а на опанування базових 
принципів і положень юридичної науки. 

Зазначений шкільний курс правознавства, що ви-
вчається в 9-х класах загальноосвітніх навчальних за-
кладів, орієнтовано на такі завдання: 

 закласти основи системи правових поглядів і пе-
реконань учнів; 

 ознайомити учнів з основами конституційного 
ладу України; 

 дати початкові знання із цивільного, сімейного, 
трудового, кримінального й інших галузей права; 

 поглибити знання учнів про походження, типи та 
форми держави, історію творення української держав-
ності; 

 формувати навички правомірної поведінки, на-
вчити учнів відповідно до норм права діяти в типових 
життєвих ситуаціях, виконуючи соціальну роль грома-
дянина, глави чи члена сім'ї, робітника, фермера, під-
приємця, студента чи учня, власника майна тощо; 

 виховувати в учнів переконання в необхідності 
суворого дотримання законів, непримиренності до про-
типравної поведінки; 

 виробляти в школярів уміння аналізувати суспі-
льно-політичні події в Україні та світі, спираючись на 
знання з теорії та історії держави і права, користуватися 
вітчизняними нормативними та міжнародно-правовими 
актами, різноманітними джерелами права, юридичною 
літературою. 

Набутий досвід використання програм у школах 
України на початку будівництва незалежної держави 
дав змогу у 2001 р. уточнити низку положень, насампе-
ред у напрямі подальшої адаптації навчального курсу 
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до вікових особливостей учнів. Пропонована нова про-
грама стала вдосконаленим варіантом програми, яку 
було вперше опубліковано 1992 р. в № 15–16 "Інфор-
маційного збірника Міністерства освіти України", а зго-
дом виходила в 1996 р., 1998 р. у видавництві "Перун" 
окремими значно доопрацьованими виданнями. Про-
грама розрахована на вивчення курсу предмета в 9-му 
класі загальноосвітніх шкіл, гімназій та ліцеїв протягом 
51 години (1,5 год на тиждень). Нова редакція програми 
врахувала зміни в освітній політиці держави, ті рефор-
ми, які відбулися в сучасній українській школі, а також 
розвиток державно-правових інститутів після прийняття 
Конституції України [6, с. 2–22]. 

Учені, які розробляли цю програму, виходили з того, 
що в більшості шкіл України правовий курс вивчався ли-
ше у 9-му класі, а тому він обов'язково повинен був мати 
завершений характер, забезпечити необхідний обсяг 
знань і навичок учнів. Відповідно до цього запропонова-
ний курс "Основи правознавства" не містив послідовного 
систематизованого викладу першооснов усіх головних 
юридичних дисциплін, а включав у себе лише ту інфор-
мацію, що необхідна для учнів. Цим було обумовлено і 
структуру навчального курсу, яка дещо не узгоджувалася 
з традиційною для юристів послідовністю галузей права. 

Спочатку викладалися необхідні теоретичні знання 
про самі поняття держава та право, про призначення 
цих інститутів у суспільстві і закономірності їх розвитку, 
розкривалися поняття правової держави як своєрідної 
загальновизначеної мети сучасного державотворення; 
історико-юридичні знання. На основі одержаних базо-
вих знань згодом стало можливим вивчення основного 
змістового блоку курсу, присвяченого конституційним 
правам, свободам, обов'язкам людини і громадянина в 
Україні, знайомство з міжнародними стандартами прав 
людини, вивчалися конституційні засади державного 
ладу України, інститути безпосередньої та представни-
цької демократії, структура, функції, форми діяльності 
законодавчої, виконавчої та судової влади. I, нарешті, в 
останній частині курсу розглядаються окремі положен-
ня галузевих юридичних дисциплін, зокрема цивільного, 
земельного, трудового, сімейного, адміністративного і 
кримінального права. 

У ході вивчення курсу учні набували низку основних 
умінь, зокрема: 

 орієнтуватися в системі законодавства; 
 користуватися джерелами права, під керівницт-

вом учителя аналізувати зміст правових документів; 
 володіти елементарною правовою термінологією; 
 зв'язно і логічно викладати матеріал з морально-

правових проблем; 
 використовувати правову літературу, складати 

тези, конспекти, готувати короткі доповіді та виступати з 
ними, рецензувати, доповнювати відповіді інших учнів; 

 брати участь в обговоренні, дискусії, аргументо-
вано висловлювати і відстоювати свою думку, робити 
висновки; 

 застосовувати правові знання для пояснення фа-
ктів навколишнього життя і вибору варіанта правомірної 
поведінки в різних життєвих ситуаціях. 

У кінці XX – на початку XXI ст. проблема удоскона-
лення національної шкільної правової системи освіти та 
приведення їх у відповідність до визнаних у світі норма-
тивів стала нагальною, і її розв'язання справляло і 
справляє безпосередній вплив на формування світо-
гляду нової генерації українського суспільства. 

Як уже зазначалося, після розпаду СРСР утворила-
ся велика кількість незалежних держав. Перед цими 
державами, і перед Україною зокрема, постали складні 
завдання реформування шкільної правової освітньої 

системи, що проходило на тлі складних процесів 
трансформації суспільних відносин, загальної модерні-
зації на шляху до демократизації суспільства. Законо-
мірно, що на межі нового тисячоліття становлення 
України як демократичної правової держави потребу-
вало суттєвого підвищення правової культури всіх 
верств населення, а особливо представників органів 
влади всіх рівнів, неухильного дотримання всіма суб'єк-
тами права вимог законодавства, кваліфікованого його 
застосування. Особливої значущості набуло питання 
щодо формування правосвідомості громадянина нової 
незалежної держави. 

У ході цих процесів змінилися й правові орієнтири. 
Розгалуженість національного законодавства характе-
ризувалася рівнем запровадження загальнолюдських 
принципів і норм, що напрацьовані демократичними 
країнами і закріплені у відповідних деклараціях та інших 
правових документах міжнародного рівня. Досконалість 
правових норм, у свою чергу, стала основою гармоніза-
ції суспільних відносин та перманентного їх розвитку, 
що вважається необхідною умовою існування і стабіль-
ного розвитку країн у сучасному світі. 

Проведені в Україні заходи у сфері шкільної право-
вої освіти молоді в кінці XX – на початку XXI ст. мали 
відповідати міжнародним стандартам. Піднесення ролі 
прав людини у міжнародному та національному зако-
нодавстві стало необхідною запорукою демократизації 
суспільства, захисту природних прав людини від утиску 
з боку державних інститутів. Генеральна Асамблея 
ООН з 60-х р. XX ст. приділяла дуже велику увагу акти-
візації вивчення цього предмета у школах усього світу, і 
цей процес набуває дедалі більшого значення для 
української системи правової освіти. 

Не менше значення надавалося правовій освіті на 
регіональному рівні. Рада Європи рекомендацією Комі-
тету міністрів Ради Європи R (85)7 від 14 травня 1985 р. 
запропонувала урядам країн-членів і тих країн, які ще 
не стали членами Ради Європи, ураховуючи їхні націо-
нальні системи освіти та зміст базових законодавчих 
актів, усіляко сприяти викладанню та засвоєнню прав 
людини у школах. З огляду на це в кінці XX – на початку 
XXІ ст. у багатьох школах України було запроваджено 
читання курсу "Права людини" в 10–11 класах. Зазна-
чимо, що цей навчальний курс був запропонований для 
спеціалізованих шкіл, гімназій і ліцеїв з поглибленим 
вивченням права та соціально-гуманітарних дисциплін. 
Для цього курсу розроблені спеціальні навчальні про-
грами відповідно до спеціалізації певного навчального 
закладу. Ще у 1995 р. було теоретично обґрунтовано 
читання цього курсу на науковому рівні, що втілилося в 
програму, рекомендовану Міністерством освіти і науки 
України для обговорення науковій та педагогічній гро-
мадськості України. Саме тому важливим елементом у 
структурі шкільної правової освіти і виховання України у 
кінці XX ст. став навчальний курс "Права людини". 

Курс "Права людини" був логічним продовження кур-
су "Основи правознавства", який викладався і виклада-
ється в 9-х класах загальноосвітніх шкіл, поглиблюючи 
знання про основні права людини і громадянина. Прин-
циповою відмінністю цієї навчальної дисципліни стала її 
спрямованість на певну переорієнтацію у правовому сві-
тогляді школяра [6, с. 3]. Головне завдання, яке мав роз-
в'язувати цей курс виражалося у сприянні формуванню 
правового світогляду молоді, зокрема, як системи теоре-
тичних поглядів на права й основні свободи людини, так і 
відповідної активної життєвої позиції, ціннісних орієнти-
рів, ідеалів, переконань, принципів пізнання. Крім того, 
запровадження цього курсу пов'язувалося і з необхідніс-
тю розвивати в людині зі шкільного віку почуття гідності, 
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усвідомлення своїх прав, взаємозв'язок реалізації прав 
людини із суспільною системою, у якій вона живе, знання 
про захист прав людини, якщо їх порушено, та про меха-
нізм цього захисту. Разом з цим, упродовж навчання у 
школі, кожен учень мав ознайомитися із правами людини 
в межах його підготовки до життя, оскільки саме школа є 
тим осередком, що може і повинна навчити самоповаги 
та гідності кожну людину. 

Запровадження цього курсу мало розв'язати і низку 
навчально-виховних завдань. Це, зокрема, виховання 
школярів у дусі повної поваги до прав людини й основ-
них свобод, у піднесенні культури прав людини, у ствер-
дженні людської гідності та вартісності особистості. Ви-
ховання у школярів переконань у необхідності дотри-
мання правових обов'язків – важлива умова підвищення 
ефективності профілактики правопорушень і шкідливих 
звичок, соціальної пасивності. Весь курс базувався на 
тому принципі, що права і свободи людини не є суто 
правові та нормативні установки, що ці правила поведін-
ки людей випливають з моральних, етичних, політичних, 
культурних нормативів суспільства тощо. Курс "Права 
людини" формував в учнів такі загальноосвітні, пізнава-
льні, розвиваючі цілі: знання щодо основних прав і сво-
бод громадян України, характерні риси громадянського 
суспільства і правової держави, загальновизнані правові 
цінності; усвідомлення глибинного змісту та суті прав 
людини, їх моральної обумовленості, взаємозв'язок з 
етичними, політичними, культурними нормативами сус-
пільства. Вивчення прав людини у школі давало учням 
розуміння та сприйняття понять справедливості, рівності, 
свободи, миру, гідності, прав, демократії. 

Сучасна національна правова освіта не обмежуєть-
ся лише середньою школою. Вона виконує і важливе 
соціальне замовлення держави: формування правового 
інтелектуального потенціалу України, забезпечення 
висококваліфікованими фахівцями галузі народного 
господарства, науки, культури. Загальні шляхи вирі-
шення цього і низки інших завдань були визначені у 
Програмі правової освіти населення України, затвер-
дженій Постановою Кабінету Міністрів України від 
29 травня 1995 р. [16, с. 2]. Ця Програма передбачала 
забезпечення необхідних умов для набуття і викорис-
тання правових знань широкими верствами населення, 
закріплювала основні напрями правоосвітньої діяльно-
сті та першочергові заходи щодо їх реалізації. Зазнача-
лося, що правова освіта населення – це процес засво-
єння знань про основи держави і права, виховання у 
громадян поваги до закону, до прав людини, адекватно-
го ставлення до порушень закону та правопорядку. Цією 
Програмою передбачалося, що правова освіта має стати 
обов'язковою в усіх дошкільних виховних, середніх зага-
льноосвітніх, професійних навчально-виховних, вищих 
навчальних закладах, навчальних закладах підвищення 
кваліфікації та перепідготовки кадрів. У Програмі наго-
лошувалося на важливості безпосередньої участі юрис-
тів у розповсюдженні правових знань, органічному поєд-
нанні правової освіти із загальною середньою та профе-
сійною освітою, культурою, політичним, економічним, 
моральним, естетичним та іншими формами виховання. 
До досягнень цієї програми можна віднести також вве-
дення у систему загальноосвітньої підготовки загально-
обов'язкового курсу "Основи правознавства". Однак реа-
лізація цієї програми проходила дуже повільно [22, с. 44–
45]. Саме тому постала необхідність розробки нової, діє-
вої програми правової освіти населення. 

Указом Президента України від 18 жовтня 2001 р. 
№ 992/2001 було затверджено Національну програму 
правової освіти населення [9, с. 3–5]. Національна про-
грама правової освіти населення врегулювала подаль-

ше створення необхідних умов для набуття широкими 
верствами населення правових знань і навичок у їх за-
стосуванні, забезпечення доступу громадян до джерел 
правової інформації, а також визначала основні напря-
ми правоосвітньої діяльності та першочергові заходи 
щодо їх реалізації. Метою Програми стало підвищення 
загального рівня правової культури та вдосконалення 
системи правової освіти населення, набуття громадяна-
ми необхідного рівня правових знань, виховання у них 
поваги до права. Зазначений документ характеризував 
правову освіту населення як комплекс заходів виховного, 
навчального й інформаційного характеру, спрямованих 
на створення належних умов для набуття громадянами 
правових знань та навичок у їх застосуванні, необхідних 
для реалізації ними своїх прав і свобод, а також вико-
нання покладених на них обов'язків. Крім того, у Програ-
мі зазначалося, що правова освіта є складовою части-
ною системи освіти і має на меті формування високого 
рівня правової культури та правосвідомості особи, її цін-
нісних орієнтирів та активної позиції як члена громадян-
ського суспільства. Визначила Національна програма й 
етапи надання правової освіти, зокрема в усіх дошкіль-
них, загальноосвітніх, професійно-технічних, вищих на-
вчальних закладах і закладах післядипломної освіти. 

На виконання Національної програми правової осві-
ти населення, затвердженої Указом Президента Украї-
ни від 18 жовтня 2001 р. № 992/2001, та з метою широ-
кого інформування підростаючого покоління про право-
ву політику держави і законодавство України наказом 
Міністра освіти і науки України від 26 листопада 2002 р. 
№ 674 було затверджено Положення про проведення 
Всеукраїнського конкурсу творчих робіт учнів 10–11 
класів загальноосвітніх та професійно-технічних навча-
льних закладів "Мої права" [12, с. 2]. 

З метою підвищення рівня правової культури учнів-
ської молоді, формування поваги до права, загально-
людських і національних правових цінностей та на ви-
конання наказу Міністерства освіти і науки України від 
26 листопада 2002 р. № 674 протягом грудня 2002 р. – 
травня 2003 р. був проведений Всеукраїнський конкурс 
творчих робіт учнів 10–11 класів загальноосвітніх і 
професійно-технічних навчальних закладів "Мої права". 
Цей конкурс проводився з метою: 

 формування необхідної системи правових знань, 
поваги до держави та права, принципів і навичок пра-
вомірної поведінки; 

 виховання соціально-правової активності учнів-
ської молоді; 

 формування умінь і навичок активного захисника 
прав людей; 

 сприяння зростанню ролі органів управління осві-
тою, загальноосвітніх та професійно-технічних навчаль-
них закладів, методичних і соціальних служб у популяри-
зації знань про права, свободи людей, їх обов'язки. 

До початку проведення конкурсу, з ініціативи органі-
заційного комітету та за наявності відповідних фінансо-
вих можливостей, у загальноосвітніх і професійно-
технічних навчальних закладах проводились акції, при-
свячені Всесвітньому дню дитини (перший понеділок 
жовтня) та Всесвітньому дню прав людини (10 грудня). 
Організовувалися та проводилися зустрічі з юристами, 
представниками правоохоронних органів і соціальних 
служб, диспути, брейн-ринги, конференції з проблем: 
"Взаємодія моралі і права", "Боротьба зі шкідливими 
формами дитячої праці", "Захист материнства і дитинс-
тва у законодавстві України та на практиці", "Соціально-
правовий захист дітей, підлітків та молоді", "Торгівля 
людьми", "Захищеність людини в правовій державі" 
тощо. Конкурс проводився за трьома номінаціями на 
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кращі: твір, реферат, плакат. Широкої реалізації набули 
й інші заплановані Програмою заходи, окремі реалізо-
вувалися протягом 2001–2005 рр. [12, с. 4]. 

У зв'язку із прийняттям у 1996 р. нової Конституції 
України, у старших класах середніх шкіл було запро-
ваджено читання спеціального курсу "Конституція 
України". Вивчення цього курсу сприяло підвищенню 
рівня знань учнів про конституційні права й обов'язки, 
Основний закон держави. Саме тому цей курс став 
частиною шкільної правової освіти в України дослі-
джуваного нами періоду. 

Спробою вдосконалення шкільної правової освіти в 
Україні стало викладання з 1998 р. курсу "Практичне 
право". Програму "Практичне право" було засновано в 
Україні за сприяння американської освітньої організації 
"Street Law, Inc"(США), навчально-методичного центру 
"Дебати" Інституту Відкритого суспільства і Міжнародного 
фонду "Відродження" та завдяки підтримці значної кіль-
кості державних служб і громадських організацій України, 
що працювали з молоддю. Корпорація "Street Law" довгі 
роки розробляє і втілює програми практичної правової 
освіти підлітків та молоді. Серед навчальних матеріалів 
"Street Law" – підручники для молоді, посібники для вчи-
телів, збірники тестів і контрольних завдань, що переви-
даються кожні чотири роки і є найпоширенішими у США 
[14, с. 32–34]. До досвіду "Street Law" зверталися в бага-
тьох країнах світу, такі програми втілювалися у багатьох 
державах Східної Європі, зокрема й у Росії. 

В Україні програма "Практичне право" реалізовува-
лася за трьома напрямами: 

 цикли тренінгових занять для підлітків у позакла-
сний та позашкільний час, насамперед шкіл-інтернатів, 
дитячих будинків, притулків тощо та відповідні підгото-
вчі тренінги для державних установ, організацій, соціа-
льних служб і громадських організацій, які працюють з 
підлітками і для підлітків (спільно з Державним коміте-
том молодіжної політики, спорту і туризму); 

 програми і курси для загальноосвітніх навчаль-
них закладів (спільно з Міністерством освіти і науки 
України); 

 спеціальні тренінгові курси для юридичних факу-
льтетів вищих навчальних закладів України, що працю-
ють за програмою "Юридичні клініки" [15, с. 5–8]. 

У межах програми "Практичне право" було розроб-
лено і запроваджено експериментальний курс під такою 
ж назвою, і за згодою Міністерства освіти і науки Украї-
ни розпочалося його вивчення у 8-му класі як факуль-
тативного або курсу на вибір. 

Викладання цього курсу було спрямоване на досяг-
нення кількох завдань. Насамперед, він став підготов-
чим для курсу "Основи правознавства", що вивчався як 
обов'язковий у 9-му класі, тому викладання курсу 
"Практичне право" передбачало ознайомлення учнів з 
основними поняттями, що систематично викладати-
муться в наступному році, але з поглибленою практич-
ною спрямованістю. Слід зазначити, що курс "Основи 
правознавства" у 9-му класі мав суто інформаційний 
теоретичний характер і був розрахований на озброєння 
учнів базовими юридичними знаннями про сучасні ос-
нови теорії держави та права. На відміну від нього курс 
"Практичне право" викладався з метою набуття школя-
рами цікавих і необхідних знань про право і закони в 
Україні, які вони можуть використовувати в повсякден-
ному житті: як потрапити на прийом до юриста; як не 
стати жертвою злочину; що робити, коли викликають до 
суду чи в міліцію; як влаштуватися на роботу, якщо тобі 
лише 14 років; як захистити свої права в школі, сім'ї, 
магазині тощо [14]. Вивчення курсу "Практичне право" 
сприяло підвищенню рівня знань учнів про сферу дер-
жавної влади, судової системи, а також прав і обов'яз-

ків громадян у країні конституційної демократії, дало 
можливість учням використовувати свої правові знання 
і розуміння правової системи в практичних ситуаціях, з 
якими вони зіштовхуються у повсякденному житті, до-
помагало розвитку в учнів навичок критичного мислен-
ня, формувало позитивне ставлення до принципів пра-
ва, правової системи, справедливого правосуддя та 
участі громадян у підтримці демократії. Існувало кілька 
підходів до запровадження курсу "Практичного права" у 
навчально-виховний процес в Україні [15, с. 5–8]. 

Аналіз процесу становлення та розвитку шкільної 
правової освіти в Україні буде не повним без теоретич-
них обґрунтувань викладання курсу "Основи право-
знавства" в 9–11 класах з поглибленим вивченням пра-
ва (ліцеїв, гімназій, класів) і вищих професійних училищ 
[21, с. 16–32]. Починаючи з 1998 р. і дотепер створюва-
лися і вдосконалюються програми викладання зазначе-
ного курсу. Зокрема, Інститутом педагогіки НАН України 
та Інститутом держави та права ім. В.М. Корецького 
НАН України [6]. Курс "Основи правознавства" для 9–11 
класів з поглибленим вивченням права та вищих про-
фесійних училищ був покликаний формувати правосві-
домість молоді, головні засади поведінки людей, зок-
рема молоді, виховувати переконання у справедливості 
й необхідності морально-правових настанов, неприпус-
тимості їх порушень, соціально-правову активність. 
Адже саме в підлітковому, юнацькому віці закладають-
ся основи свідомості людини, фундамент подальшого 
формування особистості. Цей курс став першою спро-
бою надання методичної допомоги педагогам щодо 
поступового поглибленого правового навчання учнів у 
загальноосвітній школі та в закладах професійно-
технічної освіти. Особливістю курсу стало визначення 
оптимального обсягу змісту знань, що відповідають 
віковим можливостям учнів, забезпечують єдність на-
вчання і виховання. Матеріал було згруповано відпові-
дно до загальнопедагогічних принципів безперервності, 
наступності, єдності, послідовності, які становлять ме-
тодологічну основу правовиховної роботи. Зазначені 
принципи реалізовані, зокрема, на трьох рівнях форму-
вання правових знань учнів шкіл і професійних училищ 
шляхом поступового збільшення обсягу, ускладнення 
та поглиблення змісту правового матеріалу, починаючи 
з першого рівня (9-й клас) і згодом поступово вже до 
вищих (10-й, 11-й класи). Це стосувалося і відповідних 
напрямів, рівнів освітньо-виховної діяльності професій-
но-технічних закладів освіти. Поетапний відбір змісту, 
правового матеріалу за ступенем складності сприяв 
систематизації знань, доступності сприйняття, глибшо-
му усвідомленню, цілісності знань. Зміст курсу, темати-
ка навчального матеріалу відповідають чинному зако-
нодавству. Особливу увагу було приділено питанням, 
що стосуються господарського права, яке регулює ор-
ганізацію і порядок економічної діяльності, а також пра-
вовідносини між її суб'єктами. Питання правового регу-
лювання господарських відносин, які передбачені для 
вивчення у цьому курсі, вивчалися за вибором, залежно 
від професійної спрямованості училища. 

Наступним етапом удосконалення шкільної правової 
освіти в Україні стала розробка курсу "Правознавство" 
для юридичних ліцеїв і спеціалізованих юридичних кла-
сів, запропонованого у зв'язку з невпинним зростанням 
кількості середніх навчальних закладів, де поглиблено 
вивчаються юридичні дисципліни. Такі навчальні закла-
ди нового типу відзначалися високим рівнем викладан-
ня, професіоналізмом та ентузіазмом викладачів, гли-
бокою зацікавленістю учнів. Водночас для них були 
характерні відсутність єдиних підходів до структури й 
обсягу знань, якими мали оволодіти учні, аматорство у 
вирішенні низки складних педагогічних і юридичних пи-
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тань, незбалансованість навчальних планів з очевид-
ним ухилом у бік окремих юридичних дисциплін. Для 
усунення цих вад і надання практичної допомоги викла-
дацькому складові Інститут держави і права ім. 
В.М. Корецького НАН України за участю Асоціації учи-
телів права м. Києва розробив орієнтовну рекоменда-
ційну програму, яка не мала на меті формалізувати 
навчальний процес у закладах з поглибленим вивчен-
ням юридичних дисциплін або поставити під сумнів мо-
жливість наявності у ліцеях, гімназіях, спеціалізованих 
класах загальноосвітніх шкіл своїх авторських програм і 
навчальних планів [6, с. 8–17]. Свій варіант програми 
викладання "Правознавство для ліцеїв, гімназій, класів 
з поглибленим вивченням правознавства був запропо-
нований і представниками наукової школи викладання 
правознавства Київського національного університету 
ім. Тараса Шевченка [6, с. 50–55]. 

Курс, який був рекомендований для читання у 10–11 
класах, мав охопити найважливіші юридичні дисциплі-
ни, що вивчаються майбутніми правознавцями, і за об-
сягом передбачених у ньому теоретичних знань набли-
жався до вимог, що висуваються до студентів вищих 
навчальних закладів першого рівня акредитації. 

Таким чином, з огляду на викладене, необхідно за-
значити, що протягом останніх десяти років і постійних 
змін, сучасна шкільна правова освіта має такий вигляд. 
Курс "Основи правознавства", як і раніше, вивчається у 
9 класі. Міністерство освіти і науки України запропону-
вало п'ять програм для вивчення правознавства у шко-
лі: "Основи правознавства" (за ред. І. Усенка.) та "Ос-
нови правознавства" (авт. І. Котюк) для учнів 9 класу, 
"Права людини", "Правознавство для ліцеїв, гімназій, 
класів з поглибленим вивченням правознавства". При-
чому остання програма має два варіанти (автор 
Н. Ткачова та колектив авторів за ред. І. Усенка). Фор-
муванню в учнів навичок практичного застосування на-
бутих знань у найтиповіших життєвих ситуаціях сприяє 
курс "Практичне право", який викладається за рахунок 
годин варіативної складової базового навчального пла-
ну у 8 класі (за ред. О. Пометун) [13]. 

Постійно вдосконалюється і навчально-методична 
база зазначених курсів. Це, зокрема, підручники та на-
вчальні посібники: "Основи правознавства" 9 кл., за 
ред. І. Усенка; "Основи правознавства" 9 кл., авт. І. Ко-
тюк; "Основи правознавства" 9 кл., авт. О. Наровлян-
ський; "Основи правознавства" 9 кл., авт. В. Журав-
ський та ін.; "Конституція України і основи правознавст-
ва" 9 кл., за ред. І. Усенка; "Практичне право", за ред. 
О. Пометун; "Світ права" 9 кл., авт. О. Пометун та ін. [13]. 

Таким чином, у сучасній загальноосвітній школі, хоч і 
не в повному обсязі, склався правовий блок дисциплін, 
що певною мірою відповідає сучасним вимогам шкільної 
правової освіти. Обсяг і зміст обов'язкового курсу з пра-
вознавства визначається для загальноосвітніх навчаль-
них закладів потребою суспільства у вихованні правосві-
домого громадянина, а для професійно-технічних, вищих 
навчальних закладів і закладів післядипломної освіти, 
крім того, – ще й високими вимогами до освітнього, осві-
тньо-кваліфікаційного рівня особи. У загальноосвітніх, 
професійно-технічних, вищих навчальних закладах і за-
кладах післядипломної освіти здійснюється широка поза-
класна і позааудиторна робота з правового навчання і 
виховання, до якої залучаються вчені, представники 
правозахисних організацій, працівники правоохоронних 
органів, інші фахівці в галузі права. Правова освіта здій-
снюється із застосуванням сучасних інформаційних тех-
нологій, зокрема елементів дистанційного навчання. 

Разом з тим необхідно зазначити, що за останнє де-
сятиріччя уже закладено основи для створення системи 
підготовки кваліфікованих кадрів, які б могли викладати 

правознавство в освітніх закладах. Зокрема, Інститут 
політології та права (у минулому соціально-гуманітар-
ний факультет) Національного педагогічного універси-
тету ім. М.П. Драгоманова постійно удосконалює на-
вчальні програми, плани, розробляє навчально-мето-
дичне забезпечення викладання правознавства у школі 
і є одним із провідних вищих навчальних закладів у цій 
галузі [2, с. 692–694]. 

Отже, у сучасній Україні фактично закладено фун-
дамент для створення системи шкільної правової осві-
ти, починаючи з дошкільного віку. Так, у дошкільних 
виховних закладах дітям надаються початкові знання 
про норми поведінки, звички щодо їх виконання, вихо-
вується повага до батьків, вихователів, ровесників, лю-
дей похилого віку тощо. У дошкільних виховних закла-
дах правова освіта, як правило, має характер гри, вона 
здійснюється на основі програм і методичних рекомен-
дацій, які затверджуються Міністерством освіти і науки 
України. В основній та старшій школах викладаються 
зазначені нами предмети, на яких учні отримують необ-
хідну суму правових знань й умінь. Усе це дає підстави 
говорити про становлення системи безперервної шкі-
льної правової освіти в Україні. 
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